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Nyilt-tér sora. 1 korona

tegálása.
A művelődés felii lel ességével karöltve jár a divat 

A külsőségek kritikáikul haj kaszásának „ivójára sü- 
lyeszli a legmagasztusabh eszméket az utánzási visz ke leg. 
molv egyike a Dan in-féle elméletet igazoló ősi sajátsá­
goknak. I neune leledzik többe-kevésbé az egész ei n béri ség. 
A tetoválás a Fidschi szigetek nőstényétől átterjed a 
finnvas párisi delnő rózsás bőréig, a Westminsterben 
a világ sorsát intéző lordok fejéről a czilinder átván­
dorol a kongónéger íagygynval pomádézoíl gvapjára. 
A szobát „dósok tudományos tlieoriáival dobáíódzik a 
bolgár szobranje nyakkendődén, mosdallan képviselője, 
az andamanok fétiseik faragásánál míívészelel tanul­
nak egy odavetődölf európai báburól, mig a Szajna 
partján templomot építenek Buddhának, tfs ezeket a 
jelenségeket nagy önhittséggel a kultúra diadalmas hó­
dításának kereszteljük el.

Minta a magyar tudományos akadémia (meist 
Budoll munkáját léfordittatta, Magyarországon minden 
lepten-nyomon a jogállamotx einlegetik és hogy ué- 
han\ egyetemi kalhedra cserekereskedési iiz a Imma- 
nizmnszszal. hogy művelteknek, a korral haladóknak 
látszassunk, nyakig beleúszunk az emberi méltóság 
megvédésébe .... papiroson.

izeket juttatta eszünkbe egy a napokban köz­
hírre \ alt m in isi éri körrendelet, melvnek megszületéséi 
ugyan, valami ellenzéki támadás kapcsán már hóna­
pokkal ezelőtt dicsekedve bejelentette a háznak mi- 
nisterelnökiink. de mely csak mostanában került ki a 
vármegyék keresztelő medenczéjéből a czimzettekhez.

Ismét hyperhuman izmusz.
Érdemes szorul szóra áttanulmányozni.

.,880 1902. sz. belügyminisleri körrendelet. Kihágási 
ítéletek niegliozatalánál a méltányosság szem elöli tartása 
tárgyában, (Valamennyi vármegyei és városi törvényiiato- 
sétg első tisztviselőjének. I Készint a panaszok alapján lel­
ki \; m t s az alsóbb fokú hatóságok állal már jogerős Ítélettel 
befejezett, részint a felül vizsgálatom alá felterjesztett ki­
hágás! ügyekben azt tapasztaltam. Iiogv ámbár a közigaz­
gatási hatóságuk hatáskörükben általában lörvényszerűleg 
járnak el. mégis több esetben az alkalmazott büntetés 
tekintve a kihágás termeszeiül, az elkövetés körülményeit, 
a vétkes egyéni és az adott esetekhez képest sokszor 
méltányosan mérlegelendő vagyoni és családi viszonyait.

- az elkövetett büntetendő cselekményével kellő aránvban 
nem all s igy a büntetés nagysága a megzavart közrend 
helyreállítása . ezéIjáhöl ok\ előliemül szükséges mértékei 
túlhaladja és ez. által az elítéltet, esetleg családját is. több 
esetben meg nem érdemelt mérvben sújtja. Távolról

'rm áll szándékomban, hogy a közigazgatási 
tisztviselőket a reáj u k ru húzott bi ró Ni szí g va­
ku rlásá ban bármily irányban is befolyásol- 
i:lm- " ""ál kevésbé, hogy b i r o i meggyőződésük- 
Im‘u "kel korlátozzam; mindazonáltal tekintve, hogy 
az indokolatlan lúlsz.igoru büntetés nemcsak magával á 
büntetés czéljával nem egyeztethető össze, de az" az el­
marasztaltakra sem hal az igazság megnvagdaló érzetével 
hmiem ellenkezőleg ép az Ítélkező hatóság elfogulatlansága 
<" pártatlansága iránti kételyt keltheti fel. a mi viszont 
e-uk bizalmallansagot es idegenkedést szül azon liatósá" 
mml- melynek pedig épp arra kell törekednie, hogy a 
nép inog akkor is jóakaratú. igazságos és méltányos gön- 
dozojal lássa benne, a midőn büntető bírói jogával kény- 
lv*lln 1A11 i. Mindezeknél lógva felhívom czimel. hogy
a lialosaga területim rendőri büntető hatáskörrel biró 
közigazgatási hatóságokat hívja fel. Iiogv a mig egyrészt 
arra törekedjenek, hogy a hatáskörükbe utalt kihágások 
megtorlás nélkül ne maradjanak, addig másrészt a bünte­
tések kiszabásánál kellő méltatással legyenek azon. akár 
az elkövetett kihágás következményeiben, akar a lettes 
egyéni, családi vagy vagyoni viszonyaiban rejlő köriil- 
menyek iránt, melyek nem a súlyos, söl ellenkezőleg 
inkább az enyhébb büntetés kiszabását indokolják. • Azért 
lehal oly kihágásokért, melyek a közrendet nagyobb mérvben 
nem zavarjak meg es inkább az ulkalomszerüség. vagy a lettes 
kora. vérmérsékleté állal szült meggondolatlanságból, mint a 
törvény megszegésén- irányuló megfontolt rossz, szándék­
kal koveltetiek el. vagy a midőn a magas büntetés által 
a különben liszlesseges. kifogástalan magaviseletül polgá­
rok csaladjaikkal együtt létfenlartásukha:i tamadlalnának 
meg különösen a büntetésnek első alkalmazása esetén 

lehetőleg mérsékelt elzárást, vagy pénzbüntetést szab­
janak ki és azoknak a végrehajtásánál és a fennálló sza­
bályok korlátái között lehetőleg emherbarálilag és az el­
dőlt személyi, családi és vagyoni viszonyainak méltánylása 
""-lleli járjanak el. Kzen rendetetem helyes végri-haj- 
lasanak ellenőrzésére azzal hívom fel czimel. hogy a pénz­
büntetések végrehajtása körül követendő méltányos eljá­
rás tárgyéban az. 188(5. évben ÍOöi. szám alatt kiboesájtott 
itteni körrendeletben (..Kendelelek tára" 188(5, évfolyam Ö90. 
I'M" loglalt ikra a közigazgalasi hatóságokat egyidejűleg 
újból figyelmeztesse. Budapesten. 1902. évi február hó 
19-én. S z é I 1 K á I m á n s. k."

A meg nem emésztett ílteória mily tömör szür­
kesége sugárzik ki e néhány szóhói! A miniszter in- 
tenezio jal rosszul, vagy egyáltalán meg nem ériéi am- 
hieziöziis fogalmazóvska mily meghaló logikátlansággal 
b'-rcz(-li össze l’ráziskáil. melyek azulán a lúlhalmozolt- 
sag figyelmetlensége közi csakugyan ebben a száiial- 
mas szövegezésben Íródnak alá és kerülnek a fórumra.

\em mindennapi naivság ilyen rendeh'lben hang­
suk ózni. hogy nines szándék a közigazgatási tisztvi­
selőkéi bírói lisztjük gyakorlásában befolyásolni, annál 
kevésbé bírói meggyőződésükben korlátozni. K mellett 
egyúttal a felsőbb haléiságokat e rendelet helves vég-

Lapunlc mai szama lo oldal. "TÜg
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rehajt ásának ellenőrzésére utasítják. Ugyan hogy csi­
náló* lik ez befolyásolás és korlátozás < nélkül ?

Vagy kérem szeretettel hol van az a kihágás, 
melyet nem az alkaton (szerűség, vagy a tettes kora. 
vérmértéklete által szült meggondolatlanság idéz elő?

Hol van az a mélyen tisztelt oh nép melyben 
állandóan, világszerte meg ne volna a kétely az Ítél­
kező hatóság elfogulatlansága és pártatlansága iránt, . . . 
ha meghüntetödik ? Hol virágzanak azok a ezilromok 
és narancsok, hol van az az ország, ahol az oh nép 
még akkor is jóakaratu. igazságos és méltányos gon­
dozóját látja a hatóságban, midőn az büntető bírói 
jogával kénytelen élni ? Ezt még Ratzel a legnagyobb 
ethnographus sem fedezte fel. •

No de hál ezek részünkről csak odavett apereue-k. 
Isten ments, hogy tovább foglalkoznánk vele általános­
ságban. még mezőrendőri kihágást találnánk elkövetni 
a politikai inesgve el ti]) rá savai és nagyon kérdéses az 
alkalomszerüség, korunk és vérméri ék lelünk jóakaratu 
figyelembe vétele, mert hisz e rendelettől igazán tá­
vol áll a bíróságok befolyásolása és korlátozása.

Mi csak azzal akarunk foglalkozni, ami szőkébb 
hazánkat, ezt a vármegyéi, ezt a várost érdekli.

A legutolsó alispán! jelentés vallotta be. hogy 
rendőrségünk nem képes fen tartani a közbiztonságot. 
hogy kénytelen volt a csendőrségtől segítséget kérni, 
a duhaj, rakonczállankodó paraszt ifjúság inegrcnd- 
szabályozására, mely már az utczán járót is veszé­
lyeztette testi épségében. Abból az alkalomból azt is 
megírtuk, hogy nemcsak Szolnokon van igy. hanem 
minden városunkban. Rakonczátlankodnak. ki hágnak 
elképzelhetetlen mérvbe és módon, és ügyefogvott. 
tehetetlen velők szemben a rendőrség. Nem bírnak a 
nyers tömeggel, mert a beteges h urnán izmusz 
kicsavart kezükből minden megtorló eszközt. Humánus 
a büntető törvény és az ilyen virtusból kioltott em­
ber életet sokszor olcsóbban adja a tyúklopásnál. Hu­
mánus a kihágási törvény és a közrend, nyugalom 
megháborgatását. a köztisztaság, a közegészség meg­
sértését. a vagyon rongálást, a tulajdon korlátozását 
stb. stb. csak néhány koronára, vagy fizetés képte­
lenség esetén néhány órai elzárásra taksálja.

Már most azután, tekintsük, kik azok. kikre c 
humanizmusz homeopathikus adagaival hatni akarnak?

A bele humainc . melyet nem nevel a család, 
melv csak az anyagi törekvésekkel van elfoglalva, nem 
nevel a csak tanításra berendezett iskola, mely arra 
is képtelen hogy a tankötelesek nagyobb felét befo­
gadja. nem nevel a pap. ki csak sablonszerüleg «mes­
terséget űz. vagyont szerez, politizál. Nem neveli a 
társadalom, melyben nem lát egyebet mint állandó 
kert elést a törvény. körül.

Ez a «hete humaine ■ azután egészen jól is be 
van rendezve e humánus büntetésekre.

A rakonczállankodó duhaj paraszt legénynek, bár­
mily gazdag családból származzon is. nincs ingatlan 
vagyona. Az még az apja. anyja nevén áll. Olyan pa­
raszt apa vagy anya pedig nem született, áld büntetést fizes­
sen a fiáért. A hatóságok végrehajtási törekvései meg 
egyenesen nevetségesek!

Nem talál az soha semmiféle kielégítési alapot, 
ha a legénynek egy tuezat ünneplő gúnyája van is. 
ha remontoár óra ketyeg a zsebében, ha arany gyű­
rűs a keze. ha hornyai, malaczai legelnek is a tanyán.

»>

Átváltoztatik a büntetés elzárásra, tiz korona, esetleg 
húsz egy napért. Mint magok mondják: hrilliáns ke­
reset ' A kihágások társaságban történnek, társaságban 
ülnek. A humanizmusz télre halasztja az ülést, mikor 
nincs dolog, élvezet a meleg helyiségben du rákozni 
vagy fii kőzni. mikor a kosztol hazulról hozzák.

Erkölcsi hatás az egyáltalán nincs. Ha az ország­
gyűlési képviselő naccsága« hecznek tartja a Sze­
gedre rukkol ást párbajért, ép oly úri tempó a vidéki 
bütyök előtt a dutyi. Nem dinárnál, sőt emeli a te­
kintélyt.

Tessék már most nem tehetetlennek bizonyulni 
akármilyen rendőrségnek az ilyen »vérmérséklettel« 
szemben!

Eddig legalább, ha a pénzbírság és elzárás maxi­
mumát rá lehetett sózni az ipszékre: a hosszú ülés 
nekik mégis annyira amennyire unalmassá vált . . . 
de most. hogy a magas ministeriurnság is oly erősen 
hezitál a humanizmuszban . . . legközelebb fényes 
nappal az utczán késeinek.

Ilyen a zöld praxis a szürke theoria mellett.
Legjobb tehát, ha a körrendeletnek csak egy ré­

szecskéjét vésik elméjükbe azok. kiket illet.
Azt mondja ugyanis Széli ő excellencziája :
»Távolról sem áll szándékomban, hogy a közi­

gazgatási tisztviselőket a reájuk ruházott bírói tiszt 
gyakorlásában bár mily irányban is befolyásoljam, an­
nál kevésbé, hogy bírói meggyőződésükben őket kor­
látozzam . . .«

Ez a java: ami távolról sem áll szándékában a 
kormányéi nők urnák.

Kereskedelmi és iparkamara Szolnokon.
Nagy jelentőségű és korszokot alkotó mozgalmat 

indított meg a Szokioki kereskedelmi társulat 
oly czélból. hogy az elhanyagolt ipari és kereskedelmi 
érdekek állandó gondozására a vármegye területén ke­
reskedelmi és iparkamara állittassék fel.

A mozgalom felette szükséges és hogy kedvező 
eredményre vezessen, nagyon kívánatos.

A mozgalomhoz való csatlakozásra felhívta a ke­
reskedelmi társulat a vármegyei összes kereskedő- és 
iparostestületeket, melyekhez terjedelmes körleveleket 
intézett.

A Szőni,ágh Jenő társulati titkár tollát és 
közgazdasági széleskörű ismereteit dicsérő körlevél, 
mely a kereskedelmi és iparkamara felállításának szük­
ségességét és fontos hivatását bizonyítgatja, szósze­
rinti szövegében a következő:

Bármennyire iparkodnak minden alkalommal és 
minden oldalról a különböző közgazdasági érdekek har­
monikus előmozdításának szükségességét és méltányos 
voltát hangoztatni, a valóság és a kétségbevonhatlan 
tény mégis az. hogy csak az egyik közgazdasági irányzat 
vergődött saját erejéből domináló túlsúlyba és kitűnő 
szervezetével s az ezzel megszerzett hathatós támoga­
tással képes a maga érdekeit látható eredménynyel elő­
mozdítani.

Közviszonyaink jellegzetes sympthomája, hogy 
slmez-rendszert. követünk. Homokba dugjuk a fejün­
ket. hogy ne lássuk az élet reális alakulásait és azt 
hisszük, hogy akkor mások se látnak meg semmit. 
Hangoztatjuk országszerte a közgazdaság összes érdé-
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kei harmonikus fejlesztésének szükségességét és mert 
mi magunk nem akarjuk látni, azt hisszük, mások 
som látják, hogy a fejlesztés munkája csak egyoldalii­
kig a jól szervezett agráriusok részéről és csak az ő 
javukra van folyamatban és hogv e mellett a teljesen 
szervezetlen kereskedelem és ipar érdekében semmi 
sem történik, sőt a mi közgazdasági téren történik 
is inkább a mindent tétlenül tűrő kereskedelem 
es az ipar hátrányára es érdekeinek háttérbeszoritá- 
sával történik.

Összhangzalos közgazdasági politikát hangoztatunk 
es nem akarjuk látni, hogy épen az összhang hiány­
zik leginkább. Békés fejlesztési munkálatoknak a szük­
ségességét hirdetjük és nem látjuk, hogy a, létért és 
a boldogulásért egyenlőtlen és elkeseredett harcz folyik.

Számtalan tényt tudnánk felsorolni annak igazo­
lására. hogy Magyarországon ezidőszerinl a közgazda­
ság terén harmónia helyeit harcz folyik a nagyobb 
előnyök biztosítása érdekében, hogv a fejlesztés mun­
kái egyoldalúak és hogy a kereskedelem és ipar érde­
kében é pens éggel semmiféle üdvös törvényhozási, avagv 
kormányintézkedések nem történnek, mert ezeknek 
előidézésére az a kézi óképes és befolyásos szervezet 
teljesen hiányzik.

Hogy mire képes a jó szervezet és az ezen 
szervezetben kifejtett permanens agitáczió. okulás czél- 
,jából és példaképen felemii tiletnőlc az őrlési forgalom 
korlátozását, a mit az agráriusok kívántak és kivívtak, 
felemlithetnők a folytonosan szaporodásban levő fo­
gyasztási szövetkezeteket, melyeknek fejlesztése egyik 
sarkalatos pontja az agráriusok programújának: felem­
lithetnők azt, hogy az ipari munkások védelme, a 
munkásvédelem fontos kérdései még az előkészítés 
stádiumába sem jutottak s ezzel ellentétben azt a ne­
vezetes tünetet, hogy alig ütötte fel fejét hazánk né­
mely vidékein az u. n. agrárszoczializmus és miatta 
félni lehetett a földbirtokok jövedelmezőségének csök­
kenésétől. máris keresztülvihető volt egy egész sereg 
oly törvénynek alkotása, inely a földmives munkások 
helyzetének biztosítását és javítását czélozza és máris 
rábírható volt a törvényhozás arra. hogy az ezen tör­
vényekkel létesített munkásintézményeket állami dotá- 
cziöba részesítse; felemlithetnők adózási rendszerünket, 
melynél az iparosok és kereskedők adózása koránt 
sem áll arányban a többi foglalkozási ágak adózásával. 
Es felemlíthetnénk még egy egész sereg anomáliát, 
melyek az ipar és kereskedelem hátrányban léteiét és 
a jól szervezett mezőgazdasági irányzat domináló túl­
súlyát igazolják.

Ha mindezek a jelenségek, ha mindezek a tények 
nem elegendők arra. hogy a szervezetlen magyar ipar 
és kereskedelem szomorú helyzete, elhagyatott volta 
és hogy ezzel ellentétben a jól szervezett másik köz- 
gazdasági irányzatnak épen ezen szervezettségéből 
eredő előnyös helyzete felismertessék, vonjuk szükebb 
körökre megfigyeléseinket, nézzük meg egyes városok, 
egyes vármegyék ipari és kereskedelmi viszonyait, 
állítsuk ezeket párhuzamba az ugyanazon helyen talál­
hat!') egyél) közviszonyokkal: akkor is arra a meggyő­
ződésre kell jutnunk, hogy a legmoslohábbak az ipari 
és a kereskedelmi viszonyok, melyekkel alig törődik 
valaki, ellenben a legnagyobb és a legeredményesebb 
agilitást fejtik ki pl. a mezőgazdasági érdekek képvi­
selői. kik kellő szervezetekkel rendelkeznek es kik

ezen szervezetekkel társadalmi, hatósági, állami és 
törvényhozási támogatást tudtak maguknak biztosítani, 
ez a minden oldalról jövő támogatás pedig feltétlenül 
biztosítja törekvéseik sikerét.

Es ha ezen tapasztalatok folytán kutatjuk annak 
okait, miért hiányzik a közgazdasági érdekek előmoz­
dítására irányuló törekvésben a szükségesnek elismert 
harmónia, miért jutottak a földmivoléxi érdekek túl­
súlyba azon elismert igazság daczára, hogy Magya­
rország már megszűnt kizárólag földművelő ország 
lenni és hogy azt az ipar és kereskedelem fejleszté­
sével és kon kurrens képes színvonalra emelésével ipari 
állammá kell átalakítani: akkor a mezőgazdasági ér­
dekek szolgálatában álló nagybirtokosok és főutak 
hatalmi súlyán kívül csakis abban az erős szerve­
zetben találjuk meg ezeket az okokat, mely szervezet 
az ország minden részébe kiható permanens mű­
ködésével az egész magyar közvéleményt befolyásolni 
és átalakítani, a maga ezéljainak megnyerni és fel­
használni képes és a mely hogy csak egy példát 
említsünk előidézhette a többek között azt. hogy 
kifejezetten agrárius programmal a magyar nép sza­
vazata tekintélyes számban juttatta be a képviselő­
házba jelöltjeit, kik ott agilis szószólói az agrárius 
érdekeknek, inig kereskedelmi programmal csak egyet­
len egy. ipari programmal pedig egyetlen egy sem 
került a magyar törvényhozás házába

Ezt az erős szervezetet magtaláljuk az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesületben, ezenkívül a várme­
gyénként alakult gazdasági egyesületekben és a váro­
sonként és községenként szervezeti gazdakörökben. 
Ezek községenként képviselik a legszűkebb helyi érde­
keket. vármegyénként szolgálják az illető vármegye 
összes mezőgazdasági érdekeit, az országos jellegű 
szempontok szerinti tágabb körű működés pedig fenn­
marad az 0. M. (1. E.-riek.

Ezzel az irigylésre és utánzásra méltó helyzettel 
szemben azt látjuk, hogy az iparosoknak és keres­
kedőknek országos és vármegyei szervezetük épen- 
séggel nincs, a helyi szervezetek pedig egymástól tel­
jesen elszigetelten és egymással nem törődve minden 
kapcsolat nélkül állanak fenn.

Az ipartestületek mint helyi szervezetek korlátolt 
hatáskörüknél és csekély erejüknél fogva az ipari vi­
szonyok fejlesztésére és javítására elegendőképen nem 
képesek és ott, a hol eredményes tevékenységet tudnak 
kifejteni, ez a csekély eredmény legfeljebb a szűk 
helyi viszonyok némi javítására szorítkozik.

A kereskedők a legtöbb helyen nélkülöznek min­
den szervezetet, a hol pedig vannak társulataik, ott 
a kereskedőelem nagy contingense távol tartja magát 
annak működésétől.

Az iparosoknak és kereskedőknek csak egy közös 
testületé van, melynek egyedüli hivatása az ipari és 
kereskedelmi viszonyok javítása és fejlesztése: ez a 
kereskedelmi és iparkamara. Azonban a keres­
kedelmi és iparkamarák területi beosztása oly szeren­
csétlen. hogy a székhelytől távolabb eső vidékek több­
nyire csak a kamarai adó fizetésének kötelezettségéből 
ismerik a kamarát.

Mig gazdasági egyesület minden vármegyében 
van és ezen vármegyei egyesületeken kívül van még 
egy országos gazdasági egyesület és ezeknek állandó 
és agilis működést* biztosítja a mezőgazdasági érdé­
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keknek a túlsúlyt és eredményezi azokat a nagy si­
kereket : addig az országos szervezetet teljesen nélkü­
löző iparosok és kereskedők egyes kamaráinak a mű­
ködési köre 8. I. f>. sőt 7 vármegyére, tehát oly nagy 
országrészre terjed ki. melynek egyik határában egé- 
zen mások az ij>ari és a kereskedelmi viszonyok és 
érdekek, mint a másikban.

r.soda-e ilyen körülmények között, ha a 7 vár- 
m eg vére. *) a határszéli Máramaros megyétől az Alföld 
közepén, az ország fővárosától alig 100 kilométernyire 
fekvő Jász-Nagy ki in-Szol nők vármegyéig kiterjedő óri­
ási territóriummal hi ró dcbreczcni kereskedelmi és 
iparkamara működésének hatása, iparfejlesztési akciója 
nem érezhető és nem tapasztalható a mi vármegyénk­
ben. lévén e kamara minden ereje, minden figyelme 
a jogosan féltett határszéli vármegyék és az emporia- 
lis kamarai székhely által teljes mérvben igénybe véve.

Kz a terület beosztás ránk nézve olyan anomalia. 
mely alatt vármegyénk ipari és kereskedelmi érdekei 
szenvednek, de anomalia az is. hogy az egész nagy 
magyar Alföldön - az Alföld végpontjain levő váro­
sok kivételével - egyetlen kereskedelmi és iparkamara 
sincsen, holott az ország egyéb részein az egymástól 
alig egy-egy puskalövésnyire fekvő városokban vannak 
ilyen kamarák. (Pl. Arad. Szeged. Temesvár: Kassa. 
Beszlerezebánya és Miskolvz: Sopron. Győr és Po­
zsony : Kolozsvár. Brassó. Marosvásárhely: Nagyvárad 
és Pebreczen: Pécs. Kszék és Zágráb.)

Minthogy arra gondolni sem lehel, hogy meglevő 
kamarák más székhelyekre helyeztessenek ál. a czél- 
szerütlen és szerencsétlennek mondható terület be­
osztás helyesbítése csakis uj kamarák felállítása állal 
válik lehetségessé. Czélszeriibh területbeoszlás mellett 
uj kereskedelmi és iparkamarákra pedig föltélien szük­
ség van azért, hogy egyes vidékek, melyek most óri­
ási távolságba esnek a kamarai székhelyektől, a ka­
marai működés körébe bevonassanak, ezen vidékek 
elhanyagolt kereskedelmi és ipari érdekei közvetle­
nebb ist ápolást nyerjenek az erre ezidőszerint egyedül 
illetékes és hivatott kereskedelmi és iparkamaráktól és 
hogy mindazon kereskedelmi és iparfejlesztési akciók­
ban. melyekben a kamarák akár saját kezdeményezé­
sükből. akár pedig felsőbb vezetés alatt reszt vesznek. 
Magyarország minden vidéke közvetlenül legyen kép­
viselve.

A szolnoki kereskedelmi társulat ismerve a ke­
reskedelemügyi ministerimnnak a kereskedelmi és ipar­
kamarák szaporítására és czélszeriibh területbeosztására 
vonatkozó készségét, ismerve a m. kormánynak azt 
a tervét, hogy az* uj kamarák közül legalább egy az 
Alföldön állíttassék fel: mozgalmat kíván megindítani 
arra nézve, hogy Jász-Nagykun-Szolnok vármegye egv- 
két szomszédos vármegye hozzákapcsolásával kapja meg 
az Alföldnek szánt kereskedelmi és iparkamarái és 
hogy ennek székhelyéül Szolnok város jelöltessék ki. 
Több jogosultsága és hivató!tsága van erre Szolnok­
nak mint pl. Kecskemétnek nemcsak azért, mert 
Kecskemét közel van Budapesthez, melynek kamará­
jához ezidőszerint tartozik, de közel van Szegedhez, 
melynek kamarájához esetleg csatolható, de azért is.

*) Hajdú-. Szabolcs-. Szatmár-. Korog-, l'gocsa-. Máramaros-. 
Jász-Nagykun-Szolnok vármegyék ós Debroczon és Szatmár törvényha­
tósági városok.

mórt Szolnok ha a budapesti kanócához vissza 
nem csatolható távol esik minden ezidőszerinti 
kamara székhelyétől és mert Szolnok mint vasúti gócz- 
pont. mint a Tiszai hajózás egyik jelentékeny állo­
mása és mint egy nagy vidék kereskedelmi és ipari 
központja a leghivalottabb arra. hogy kamarai szék­
hely legyen. Szolnok a közeli vidékektől minden ne­
hézség nélkül és a lehető legrövidebb idő alatt meg­
közelíthető, a mi lehetővé teszi, hogy a Szolnok szék­
helyivel létesítendő kamara állandó és folytonos nexus­
ban legyen a kamarai kerület minden részének iparosa­
ival és kereskedőivel. Ezenkívül Szolnok székhelye 
annak a vármegyének, melynek területe képezné a 
kamarai kerület örzsél és melynek hatóságaival a 
kamara a vármegyei kereskedelem és ipar fejlesztése 
szempontjából mindig közvetlenül érintkezhetnék.

Ipari és kereskedelmi szempontból ez az ország 
szivében levő vármegye a legel hagyatottabh. ebben a 
vármegyében tehát a kereskedelmi és iparkamara igen 
jelentékeny és fontos missiót volna hivatva teljesíteni, 
de ezt a missiói - a több. mint 80 éves tapasztalat 
szerint a más törvényhatóságok területén levő kama­
rák eddig megközelíteni sem voltak képesek. Erre a 
missióra csak oly kamara volna képes, melynek Szol­
nok a székhelye, melynek a jól ismert vármegye terü­
letére és egyes részeire kiterjedő akciói innen indulnak 
ki és itt irányítja tnak a vármegyei hatósággal karöltve 
és támogatása mellett.

A vármegye ipari és kereskedelmi viszonyai ége­
tően szükségessé teszik azt. hogy területén kereske­
delmi és iparkamara állíttassák fel, ezen szükség ki­
elégítésére most van a legkedvezőbb alkalom, mely — 
ha most elszalasztjuk — egyhamar vissza nem tér.

Lépjünk tehát sorompóba vitális kereskedelmi és 
ipari érdekeinkért 1 Indítsunk először vármegyei, azután 
a szükséghez képest országos mozgalmat arra nézve, 
hogy külön kereskedelmi és iparkamarát kapjunk! 
Vonjuk be mozgalmunkba az összes arrahivatott té­
nyezőket és ezen tényezők, valamint a hatóságok tá­
mogatása mellett mint az egész vármegye iparos és 
kereskedőosztálya járuljunk a m. kormányhoz, mely 
kellőleg indokolt kérelmünket, együttes óhajunkat tel­
jesíteni. könnyen beigazolható jogos igényünket kielé­
gíteni és a magyar VIföldnek szánt kereskedelmi és 
iparkamarát Szolnok székhelyivel e vármegye területére 
helyezni bizonyára rábírható és hajlandó lesz.

A kamara fenntartása — különösen, ha annak 
kerületébe 1 -2 szomszédos vármegye is bevonatik — 
nem fog tőlünk nagyobb anyagi áldozatokat követelni, 
mint a mennyivel most járulunk a debreczeni kamara 
fenntartásához, ellenben a kamarai intézmény hasznát 
hatványozottan és közvetlenül fogjuk élvezhetni.

Mielőtt ebben a fontos ügyben további lépéseket 
tennénk, tisztelettel kérjük a ezimet, hogy a felvetett 
eszmét saját körében megbeszélés tárgyává tenni s en­
nek eredményét bezárólag f. évi május hó végéig ve­
lünk tudatni szíveskedjék.

I la a vármegyei ipari és kereskedelmi intézmé­
nyeknek és az arra hivatott tényezőknek a felvetett 
eszméhez való elvi hozzájárulását megkapjuk, bevoná­
sukkal es közreműködésükkel indítjuk meg a mozgalmat, 
melynek egyes részleteit megbeszélendő és megállapí­
tandó. a csatlakozó testületeket — esetleg a hatóságok
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együttes értekezletreképviselőinek bevonásával 
leszünk hál rak egybehív ni.

Kell a szolnoki Kereskedelmi Társulni -nak I ‘loe 
évi márezius hő Hl-én tarlóit üléséből :

Szontágh JeBö,
titkár. Szenes Adolf,

pintik.

A meg} ei közkoi'ház felvételi épülete.
A ..Szolnoki Lapok" április 27-iki számában „Gondos- 

kodjmik az intelligens betegekről" ezim alatt vzikk jelent 
,,1PL": ,a korhilz liiátiyzó felvételi épületének megépítését
a kórháznak termeszetszerűen szükséges kiegészítésen kívül 
a szőkébb anyagi viszonyok közt intelligens betegek ér.le- 
keben sürgeti.

K ezikket a dolog lényegére nézve magam is aláírom 
s szerzőjének vsak elismeréssel és köszönettel adózhatom

\ aló ban. a gazdagok kényelmes lakásukban vagv leaves 
szanatóriumokban, a szegén vek pedig az őket lemuc'vohb 
reszt közköltségen ápolo kórházakban megtalálják az" igé­
nyeiknek megfelelő és gyógyulásukat biztosító elhelyezést 
de jelenlegi viszonyaink között nincs helye a kisebb vagyonié 
altahiban szőkébb anyagi körülmények közt élő betegeknek 
S különösen érezhető e hiány az intelligens betegeknél.

Azonban magam is megjegyzem, s ez az eszméjének 
helyességet bizonyítja. — hogy intelligens betegeknek a 
korházi külön szobákban való elhelyezése nálunk sem uj 
eszme, megvolt az már a mi kórházunk létesítőinél is: dr. 
Lenk Gusztáv vmegyei tiszti főorvos már a korház tervezé­
seim! oda hatott és sikerrel is fáradozott azon. hogy a kór­
házban a közös kórtermek mellett, úgynevezett külön szobák 
építtessenek, melyekben igen mérsékelt díjért 1-2—3 beteg 
külön elhelyezést nyerjen, igaz ugyan, hogy e szobák egy 
részét éppen a tel veteti épület hiánya miatt hivatalos helyi­
ségeknek s más ezetokra kellett lefoglalni. Másik része 
azonban a külön elhelyezést kívánó betegek rendelkezésére 
all. I udorn, hogy czikkirónak nem mondok evvel újat. mert 
ö ismeri a körülményt s említi is. de a közönség jelenté­
keny része nem bir erről tudomással. K szobák tágasak, 
világosak, egészségesek, bútorzatuk ugyan tényleg távolról 
sem oly fényes, mint a szanatóriumokban, de azon körül­
mény, hogy nincsenek bennük könnyen fertőzhető s orvosi 
értelemben alig tisztán tartható szöveti, szőr. stb. alkatré­
szek, az egészség szempontjából. csak előnyükre válik.

KI kell azonban ismernem, hogy az ily a mostaninál 
nagyobb számú szobáknak egészen külön — mondjuk a fel­
vételi épület emeletén való elhelyezése csak üdvös lenne 
úgy a kórház, mint a betegek érdekéből : a betegek teljesen 
megtalálnák, a mit az elhelyezés tekintetében joggal várha­
tunk, ebből kifolyólag szívesebben, nagyobb számmal keresnék 
fel a kórházat, s ez a kórháznak anyagilag s erkölcsileg is 
hasznára lenne.

De a kórháznak a felvételi paviIlonra még a külön 
elhelyezés eszméjétől eltekintve is szüksége van. Nem rész­
letezve e helyütt az egészen szakszerű orvosi és gazdasági 
szempontokat, csupán azt említem fel. hogy a felvételi épület 
már a kórház építésekor tervben volt s csupán a fedezel 
hiánya miatt maradt későbbi időre. Kiépítését illetékes té­
nyezők' azóta is többször kérték és sürgették, a megyei fő­
orvos is. a kórházi igazgató-főorvos is. Akkor is az volt, 
most is hiányos o nőikül a kórház. A betegforgalom folyto­
nos emelkedése pedig, — 1896-ban 267 beteg. 1901-ben 
pedig 1361 beteg állott ápolás alatt, — élénken bizonyítja, 
hogy kórházunk immár szűk a legalacsonyabb osztálv be­
tegei számára is.

Vajha pártfogásukba vennék a kórház kiépítésének s 
egyszersmind a szegényebb intelligens hidegek elhelyezésé­
nek ügyét azok. kiknek módjukban van eszméiket meg is 
valósítani, vajba megtalálnák módját a szükséges fedezet 
előteremtésének. Meg vagyok győződve, hogy a felvételi épü­
let létesítésével legszebb, leghumánusabb, legáldásos'abb 
munkájukat végeznék.

Dr. P G

Egy hires bűnügy.
Az elmúlt bei első négy napján ogv. bátran mondhat­

juk. világhírű bűnügy íötargyalása folyj le varosunkban. 
Szent pelei i Sava a kunhegyes! paras/.la-szouv régen Ihémáju 
a jogi irodalomnak és meg soká lesz az. hY a Szentpétori 
>ara állolt az esküdtszék elölt és az esküdtek személyében 
a társadalom, közvetlenül embertársai ítélkeztek felelte, mond­
juk meg mindjárt himezes nélkül, igazságosan.

Az cskiidls/eki intézmény, iiieghoiiosiilásáiiak stádiu­
mában, midőn az igazságot szolgáltató modern fórumot, 
neuielv aberraczio vegeit, annyi kétely ingatta meg. annyi 
szemrehányás érte. itt Szolnokon igazolta la- lél jogosultságát, 
elet képességét. A büntető jurisdiidió évtizedek óla legbo­
nyolultabb esetében, nemcsak helvreállilotta a megsértett 
jogrendet, hanem egyúttal a szakszerűen képzelt, legmagasabb 
professionátus bíróságnak egy sajnálatos vétségét törülte el. 
Ott hol a doktrínákban IegyeI n lezolI esz hírhedt bírói levé­
dést produkált, ott a polgárok természetes judieziuma. lilio­
mán érzékény lelkiismerete jóvátette ezt a botlást, lágyultál 
leaves győzelmet aratott pusztakézzel. az alig télfegyverkezett 
jurisprudeuezia telelt, mely a kifejthető legnagyobb ügves- 
séggid télhasználni ohajloíta vgymássil ellentétes érdekei 
érvényesítésére.

A vádhatóság, mely maga mini hivségos szövetséges a 
biroi korszellem állott, a kúria hibáját akarta vele szentesiI- 
letni. Nem telte meg.

A vedelem : a szabad, az önálló, a független jogászság, 
kezel lógva a sajtóval, a tudás és lianguletkellés minden 
eszközevei vedeuczel, egy Iünemén vés zsenialitása bűnöst, 
a vádlott it. a virtuozitásig vitt szuggeralással kívánta kira­
gadni az igazságszolgáltatás kezéből. Az esküdtszék lelki is­
meretének szikláján ez a törekvés is hajótörést szenvedett.

A szolnoki esküdtek teljes épségben megmentették ön­
állóságukat. Azt tette kötelességükké a modern jog állam, 
hogy igazságot szolgáltassanak : ők igazságot szolgáltattak.

Magúval az esettel, a fötárgyalás sorrendi lefolyásával 
nem kívánunk foglalkozni. lágy egész heten át nem lett 
egyebet a napi sajtó, minthogy ezt ismertette, t ilalmas is­
métlésbe kellene bocsátkoznunk, holott mi csak subjectiv 
eszleleleinkel. a szerzett impressjók hatását kívánjuk papírra 
vetni, azoknak az elkerülhetetlenül szükséges adatoknak 
felsorolásával, melyeket a megértéshez, feltétlenül követel.

Jómódú, éltesebi), egyik kezére és lábára némileg béna 
kunhegyes! paraszt: Szentpéteri Károly, a község szélén, 
terjedelmes portán lévő házban, magánál lö évvel fiatalabb 
eleierős. nagy enerzsiájii. rendkívül eszes feleségével és 
négy kicsi gyermekevei, belülről elzárt ajtó megett 1898. 
aprít 2o-en este 8 óra tájban nyugalom-,t ;ér és elalszanak 
mind. \ aluinivei kilenc/, óra illán. Gorzás Gábor hátsó szom­
szédnál Szén I pelerine Kocsis Sara kopogtat, segítséget kér. 
Jöjjenek mert rabló tört be a házukba. A felszóllitolt és 
ve je. két erős ember, az asszonnyal átmennek Szentpéteri 
Karolyekhoz. a tiszta szobát fel hányva, a másik szobában 
pedig a férjet ágyában megkéselve, de még életben, teljesen 
öntudatnál találják. Többen jönnek, csődület támad, megér­
kezik a hívott orvos, a csendőrök és a 3í késszúrás, vá­
gásiul vérző ember, mindannyi előtt többször, tisztán, ért­
hetően kinyilatkoztatja, hogy egy alacsony, kőpezös. álarezos 
térti késeile meg. midőn lélobivdt és ezt a házába hatolt 
idegent a ládája feszegeiősében megzavarta. Névszóidul, vagy­
lagosan kel volt béreséi gyanúsította és hajnalban kiszenve­
dett. feleseget meg halála előtt letartóztatták, hónapokig 
tartottak vizsgalati fogságban, öt vádolták a gyilkosság el­
követésével, de a szolnoki törvényszék felmentette, a királvi 
tábla az delete! helybenhagyta, azonban a kíiria további 
hizoyitekok beszerzése végett pót vizsgálatot és ú j tárgyalást 
rendelt el. A szolnoki törvényszék Szentpéteri Sárát miután 
megingathatatlan bizonyíték ekkor sem merült fid ellene, 
másodszor is felmentette, a királyi tábla a felmentést má­
sodszor is helybenhagyta, okkor az ügy a kúriánál egv nagy 
tuda.su. eles analylikus eszű. amliiezióziis referens kezébe 
kerül. ez. a hivatásáért lelkesedés passziójával nekifekszik az 
ügynek es gyakorlott logikával, erős fantáziával referálva a 
kúria általános megdöbbenést szülő remek indokolással, 
négy egybehangzó alsóbb fokú Ítélettel. ;i vádlott megingat-
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hatatlan tapadásúval szem hon Szonlpétori Kocsis Sárát találja 
gyilkosnak és élethossziglan tarló (egyházra Ítéli. Az elitéit«1! 
Mária-Nosztrára viszik, két és félév óta ott ül magánzár- 
káhan.

A védő: Kerekes (iéza szolnoki ügyvéd, valóban noun's 
kitartással nem nyugszik meg ehlx'ii. a szerint«1 igazságtalan 
Ítéletben. Nem ti-iiel ellene egytdör«1 hivatalosan stmunit. «I«1 
puhatolódzik folyton, láradhallamil. követkozi'tesmi magán­
úton. A kúria lőhizonvitáknak tekinti a szakértők azon vé­
leményét. Iiogv a belülről elzárt pit vara, jt«»t «*g y kis túrt 
lyukon át kívülről kinyitni nem leimt és hogy a vsakul 
használatában lévő kenyérkés véres : szerint«1 ezzel köveit«1 
el hűtés a gyilkosságot, ezzel ölte meg a féleség térjél. Az 
igazság kutatás e nagy és ideális munkájában, a vidéki fis­
kálistól távol (így elökt'lö kriminialista : l)r. Fayer László 
egyetemi tanár, elragadtatva a tudományos probléma által, 
szintén behatóan kezil foglalkozni a Szentpéleri ügygvel. 
jogi szakfolyóiratban kérlelhethm logikával izekre bontja a 
kúria Ítéletét és rideg szigorral kimutatja, hogy Magyaror­
szág első bírósága végzetes tévedésben mondott ki igazság­
talan Ítéletet. Behizonvilotla. hogy az állítólagos bizonyítékok 
nem azok, vagy a mennyiben csekély részben azoknak vehe­
tők, nem olyanok, melyek alapján egy embert elítélni, sza­
badságától örökre megfosztani, megsemmisíteni szabad volna. 
Az eset annyira érdekes, hogy a sajtó kezébe veszi. A „Magyar 
Hírlap" mind gyakrabban foglalkozik vele, nyomán belea­
vatkoznak más lapok is, söl a nép körében annyira elterjedt 
krajvzáros lap a „Friss l’jság" is napirendjére tűzi.

Kerekesnek időközben sikerül egy teljesen hitch's tanú. 
az első nyomozást eszközli) es«>11«Iörörsve/e tótöI meg tudni, 
hogy a kúriai ítélet indokolásában, mint egyik lőbizonyiték. 
szereplő véres kés. nem a gyilkos, hanem az első segélyt 
nyújtó orvos kezében lesz véres. Azután a másik fő bizonyí­
téknak, az ajtónak megvizsgálásához lát és hosszas fárado­
zás után. meggyőződik, hogy az a fúrt lyukon át. kívülről, 
egy drót bizonyos fortéiyos kezelésével igen könnyen ki­
nyitható.

Megdől a kúriai Ítélet két legfőbb erőssége. A siker 
mind tovább hajtja a védőt. Kérdezősködik, kutat, vizsgál 
bámulatos kitartással tovább és egyenkint addig szedegeti ki 
a különböző kövecskéket a kúriai Ítélet alapjából, inig az 
teljesen összedől. A sajtó mind izgatottakban bombáz, rés 
szakad rés után és rommá porlad a legfelsőbb ilélö széknek 
az az indokolása, melynek áldozata kétségbeesetten magán­
zárkában tépi haját a mária-nosztrai fogházban.

Kerekes Géza nem nyugszik. Frtekezik az igazságügy 
és a honvédelem miniszterével és beadja a perujitási kér­
vényét. A királyi tábla elrendeli a Szentpéleri per revízióját. 
Azonban időközben nagy változás állott be. A büniigvek a 
rendt's bíróság kezéből esküdtek elé kerüllek, Szentpéleri 
Sára pere is odajutott, egyszerű, független, józan eszű, me­
leg szivü polgárok ele. Azok döntöttek sorsa lelett, miután 
a tárgyaláson s-'erzett személyes hallomások, benyomások, 
észleletek alakították véleményüket, meggyőződésüket. De 
négy hosszú fárasztó nap i mely mindannyi reggel V órakor 
kezdődve késő este in. II. 12 órakorért véget) izgató küz­
delme között jutottak odáig, hogy e meggyőződésének Ítélet­
ben érvényt szerezzenek.

Ks milyen harezok voltak ezek! Mennyire alkalmasak 
elvonni az esküdtek ügyeimét magától az. ügy lényegétől és 
hevsáhitani a küzdő „magasabb tekintetek" vagy „a védelem 
teljes szabadságának" táborába, mely ott előttük legjobb 
viadorjait küldi a csatába.

Klet-halálharczok. Köztük egyedül reális a S/.entpéteri 
Sáráé, mert ő csakugyan a saját életéért küzd. Mig a vád 
képviselője, a bíróság közvetlenül szervezetük csúcspontja, 
a kúria tekintélyéért viaskodnak. hiszen elnök, ügyész 
egyaránt következetesen haladnak előre azon az utón, melyen 
előbb-utóbb maguk is bejutnak hivatásuk e legmagasabb tes­
tületébe. — közvetve a bírói reputáezióérl, melyen érzékeny- 
csorba esnék, ha legmagasabb diquitoriusai. ilyen végzetes 
tévedöknek bizonyulnának. A védelem, melv szinte hivatás­
ból nemzedékről nemzedékre élethossziglan birkózik az igaz­
ságszolgáltatás hivatalos gépezetével, melv az arrogált esal- 
hatallanság olaj aval ktmv«1. sokszor kíméletlenül, a nyers 
erőszak brutalitásával, tehát igazságtalanul verte földhöz. (Ml

harczol - a védő háta mögül — a tudós egyetemi tanár, 
az ehnéhdnek nagv mestere, ki tudományának inesterség- 
sz«>rii üzését. profanálását látja, a sablonos bírói működés­
ben. Olt vív elkeseredetten a sajtó, mely mintegy ösztönből 
igyekezik lerombolni minden tekintélyt és helyébe miiulen- 
úve. mindenkor magát beültetni érinthetetlen szuverenitásra. 
Az önzés el valódiságáig soviniszta valamennyi, de viszont 
valamennyi első minőségű tolódéi penge. Hajlékony, ruga­
nyos. törhet len. herei vaélixs, tiihegyes egytől egyig.

Micsoda vádlott ez az igénytelen kinézésű szürke pa- 
raszlasszony. ki egyfolytában harmadfél óráig tud beszélni 
bámulatos logikával, mesés elmeéllel, egyszerűen, világosan, 
egyszerűségében remek nyelvezettel, behízelgő, szívhez szóló 
orgánummal, a nélkül, hogy egyetlen felesleges szót vesz­
tegelne. Higgadt, tárgyilagos, tömör, logikus, nincs frázissá, 
nincs páthossza, nincs egyetlen rikító szilié, hanem apró, 
parányi lánczszemekhől, mindig egyforma ütéssel, sűrű. át­
törhet Imi pánczélt kovácsol maga köré, mely befedi tetőtől 
talpig. Négyes, ötös kombinácziókkal kérdez, eleinte el sem 
lehet képzelni, mire ezéloz, mikor ezé It ér, — pedig mindég 
(ízéit ér — csodálkoznunk kell az újabb, reá nézve kedvező 
érv felelt, melvet az ellenséges tanúból kicsikart. Sohasem 
szenvedélyes, soha sem sértő, — mit pedig sokszor nagyon 
lehetne érteni és megbocsátani — és ezzel a simasággal fé­
lelmetesen, biztosan siklik be minden piczi résen, melyet a 
tanú vallomása ad, azután hirtelen felduzzad és szétrepeszti 
a vallomást. Magának legnagyobb védője, ki annyira ural­
kodni tud valamennyi tanú felett, hogy egy alkalommal az 
elnök meghagyja a tanúnak, hogy ne Sára, hanem az ö sze­
mébe nézzen, igy akarja kiszabadítani ennek az egyszerű, 
a börtön állal roskataggá megviselt parasztasszony bűvös 
hatása alól.

Ks mégis . . . bármennyire fegyelmezett, vagy talán 
épen azért, a királyi fenevad, a sima, kerekded, harmonikus 
mozdulaté tigris benyomását teszi a megfigyelőre. Ami az 
ereje, az egyúttal a hátránya is. Annyira művészi minden 
akczentussa, mi kép önkénytelenül azt a gyanút ébreszti, hogy 
semmi sem őszinte benne.

Vagy törvényszéki elnök az nagyon szimpathikus gen- 
telrnan, ki az első napokban gyengéden tapintatos, leköte­
lező leg udvarias, tökéletes intenzivitással figyelő, mindent 
reezipiáló, következetes erélvességü vezetője a tárgyalásnak, 
kit szemmel láthatólag uralnak bírái, ki azonban egyetlen 
tanúját sem esketi meg a védelemnek, ki egyetlen határo­
zatot sem hirdet ki. mely a védelemnek kedvezne. Az utolsó 
napon már izgatott, például sértést lát az ..ineonsequens“ 
és ennek használatáért, közmegütközésre rendreutasitja a 
védőt. Kiárulja, hogy ölet is a ,.magasabb szempontok“ ve­
zetik és az ügyésszel egyetemben megszerkeszti a harmadik 
kérdést, azt „a művészi csapdát“ (mint a védelem nevezte) 
melyben az esküdtek beleesnek.

Hogy művészi, annak bizonyítására ideiktatjuk szó 
szerint.

„Ha nem (érted: hogy az felező két kérdésben, ha az 
esküdtek nem találták bűnösnek Sárát), bünös-e Szentpéleri 
Károly ne született Kocsis Sára abban, hogy a főkérdésben 
körülirt bűncselekmény elkövetését, azáltal, hogy az alvó 

i állapotban lévő és kezére és lábára nyomorék házas társát 
életveszélyben, segély nélkül magára hagyta és a segélyre 
hívott szomszédokat segélyadási törekvésükben késleltette 
«‘s ezzel a bűntettet szándékosan előmozdította, vagy kőny- 
nyitette ? igen vagy nem V“

Mi nem tartjuk csapdának, csak alkalomadásnak, hogy 
' nz a meggyőződés, mely mindenkiben, ki e tárgyaláson jelen 

volt. önkénytelenül megfészkelt és erősödött, Szentpéleri 
Sárának, bizonyítékok hiányában közelebbről meg nem ha­
tározható bünössségéről, az esküdtek által ítéletben érvé- 

S nvésitbetű legyen.
\ agy az ügyész, ez a kiváló képzettségű, hatalmas 

honezoló elme. ki mesés memóriával annyira bírja az anva- 
got. hogy páratlan logikával négy órán át érvel a három 
vegtargyalás valamennyi tanú vallomás összes szavainak al­
kalomszerű idézésével, anélkül, hogy csak egyszer is segít­
séget keresne, akár jegyzetben, akár okiratban. Ez az any­
ucira első rangú szónok, ki egyetlen Ilimet varrni sem tart 
érdemesnek e hosszú beszédre, és az mécis aesthetikusan
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;/( I'; a/i yi!':l i'áheszélcs. hogv mi,Hím, alap-
fogúimul köss»;' melyen. elmoshalallanúl bevés az esküdtek 
agyvelejcbe. ragikuma csak az. hogy a kúriái akarja 
xmlem. annak a teve,lesd. akarja az új anyag dl,mm- sőt 
annak sogelyevel igazsággá átvarázsolni. 0 'dőlt,- Sára mm,
10,101 s°'/' a,'tlollsom |,assziv elölt,- Sára a gvilko.
az ,-g> eduli gyilkos. Es im-rt ,-z. nem igaz. el kell buknia. De 
bukásban ,s rokonszenves, mert elhaljuk neki hinni ho-v 
nem annyira, vagy nem vsak az a bizonyos „magasabb 
szempont" vezérli, hanem meggyőző,lés egybevág a kúria 
meggyőz,,,leseivel. Felülmúlja az elnököt, mert egy pillanata- 
sem veszt, el higgadtságát, soha sem mutat a legkisebb ani- 
mozilast sem.

A v<AI<i: vz.a ('sl|páa tempera,nontum. csupa lelke-se- 
dcs csupa fantázia, csupa szív és rengeteg anyag birtokossá, 
melyet hangyaszorgalommal gyűjtött éveken át. Folyton szi­
porkázik négy és tél órán keresztül. Sok benne az erő. sok 
a gyengeség ,s. mit azonban meg kell bocsátani nagy érde­
meiért. Nagy apparátussal dolgozik. ó\hatat lan. hogy sok- 
le Les leges ,.s csúszik beszédébe, de az általános hatás, melyei 
elor. nagy. Hogy teljesen győzni nem tud. azt egyedül ama 
bizonyos „magasabb tekintetek" .sokszor erőszakos ránehe- 
ze,lésének köszönheti.

(•Mida lett volna-e. ha az egyszeri, polgári esküdlek e 
titáni küll,-kedésben elvesztik a fonalat és ez irányok egyi­
kébe tévednek V

Nem történi meg. Ok érezték, hogy bűnös Szentpéteri 
Saia. es ettől nem tudta eltántorítani a védelem szinpompás 
kaleidoszkóp rázása. De viszont nem csábította el őket sem 
az elnök bizonyítok gruppirozasa. sem az ügyész mii vészi 
ervelese, mert azt tudták, hogy Sára nem gyilkolta meg az 
ural. azt láttuk, hogy nincs bizonyíték Sára tevőleges bűn- 
részességére, de mert igazságérzetük tőlük elutasithatatlanul 
megkövetelte Sára megbüntetését, hétnél több szavazattal 
..igent" válaszoltak a harmadik kérdésre.

Igazságot akartak. Ki is szolgáltatták.
Szent péteri Sarát az után e verdikt alapján mint bűn­

segédet tiz évi (egyházra itelte a törvényszék, melybe egy 
év és 10 havi eddigi fogságát betudta.

Az esküdtek nem lettek volna igazságosak, ha a vád­
lottat gyilkosnak ítélik, nem lettek volna igazságosak, ha 
felmentik, csak igy voltak igazságosak, hogy érvényt szerez­
tek azon általános meggyőződésnek, miszerint Szentpéteri 
Sarának feltétlenül része van férje meggyilkoltatá­
sában, ha nem is lehet kideríteni, mi módon idézte elő. 
vagy segédkezett.

Hiszen a végső ünnepélyes perezhen, midőn utoljára 
szólhatott Szentpéteri Sára az esküdtekhez; maga sem merte 
egy szóval sem említeni, hogy ártatlan, egy szóval 
sem mert igazságot kérni. Ezeket mondta:

„Nagyon szépen kérem az esküdtbiró urakat, hogy le­
gyenek tekintettel egy szerencsétlen, szenvedő családanyára. 
Nekem fáj legjobban, hogy az uramnak ily szerencsétlen ha­
lála volt. En hízom abban, hogy a tettes meg fog kerülni, 
a többit a jó Istenre és a tekintetes esküdt bírákra bízom".

Ez volt Szentpéteri Sára beismerése.

Május 9-én K. Szabó András mezőtúri rendőrt 
oz ottani rendőrbiztos 1901. év május havában kiküldötte 
egyik tanyára Szilágyi I s t v á n napszámos elővezette- 
tése miatt, ki valami csekélyebb kihágásért egy napi fogházra 
lelt Ítélve. K. Szabó András ki a rendőrbiztos azon utasí­
tásával indult el. hogy Szilágyi Istvánt hozza he akár élve. 
akár halva, maga mellé vett még egy rendőrt és annak 
társaságában indult Szilágyiért. A tanyára érve felszóllitotta 
Szilágyit hogy kövesse, de ez megtagadta az engedelmességet 
és kezében egy kapával oly állást foglalt, mintha el fogatás 
esetére leszándékozna ütni azzal az érte megjelent rendőrö­
ket. Hosszal) heves vita után K. Szabó András rálőtt az 
előtte álló Szilágyi Istvánra, ki futásnak eredt, mely alka­
lommal még 3 golyó repült a revolverből utánna. Szilágyi 
a hasán találva összerogyott és másnapra meghalt.

Ezért ültek e hó 9-én törvényt K. Szabó András
felett.

Elnök volt Lippe Vilmos kir. ítélő tábla biró. szavazó 
bírók Bánó Antal. Pál ka Kálmán, jegyző Brünauer Jenő. A

vádat dr . Rosti Mihály kir. ügyész képviselte. mig 1a vcdel-
met dr. Hajdú Béla ügyvéd teljesítette.

Esiiiidtekk ént kisorsoltattak : Kozmán- Félix. Vozák
Kálmán. Varga László. Virág István. Pauker Mór. Berger
Arnold. Krém Sebestyén, .lakos Gábor, Grauer Markus,
Kulilay Pál. Gvörgv Mihály, Merényi (Jvörgv. Pót,-skiidt Papi) 
Péter. ‘

A tanuk kihalgatasa este l> órakor ért véget, mely után 
a perbeszédek következtek. A fellett három kérdés közül 
a legenyhébben mondotta ki az esküdtszék K. Szabó And­
rást vétkesnek, mire a törve,, v.-zek ejjel I órakor hirdette 
ki az delétől, melyben K. Szabó Andrást egy és fél évi bör­
tön büntetéssel sújtotta.

M aj I, s 10. M o h á e s y S á n d o r kunmailarasi lakos 
ládái 17 eves suhanez állott e hó 10-én az esküdtek előtt. 
mint vádlott. Rablásért volt vádolva, melvet Nyúzó Lajos 
dev a ványai lakossal szemben 1901. év doczembor havában 
követett el. A dévaványai vásár alkalmával este (i órakor 
Mohácsy Sándor negyed magával a vasúthoz vezető úton 
I,-tepertő Nyúzó Lajos ottani lakost és a belső zsebében levő 
bugyidláris! tőle 17 korona tartalmával elrabolta. A rablás 
megtörténté után Nyúzó a támadó után iramodott és segély 
kiáltáséira a szemben jövök őt elfogták. Moháesynál nem 
találták meg az elrablóit pénztárezát, sem az abban volt 
összeget, hanem amidőn kutatást tartottak, megtalálták azt 
az eltogatas színhelyén. Sárkány törvényszéki elnök mellett 
dr. Saary Xsigmond és Bánó Andor bírák szerepeltek jegyzőként 
pedig dr. \ irágh Alfréd, a vádat St rache Gusztáv ügyész, mig a 
védelmet Kerekes (u-za ügyvéd képviselte. Az esküdtek kisor- 
solasa után meg kezdődött a tanuk kihallgatása, mely ,1. e.
I I órakor befejezést is nyert. Tiz poreznyi szünet után foly­
tatódott a tárgyalás, meghallgatva a vád és védelem előterjesz­
tését, az esküdtek a kisegítő kérdésben mondották ki a vádlottat, 
bűnösnek és igy a bíróság egy és fél évi börtönbüntetést sza­
bott a vádlottra, betudván a már eltöltött 3 havi vizsgálati 
fogságot. Az Ítélet ellen úgy a kir. ügyész, mint a védő sem­
miségi panaszt jelentett be.

HIRE k.
— A munka jutalma. A szolnoki kir. államfőgynm'a- 

sium h. igazgatóját Fesztóry Lajost a vallás és közoktatás- 
ügyi minister javaslata folytán ö Felsége ezen állásában 
megerősítve kir. igazgatóvá nevezte ki. Fesztóry Lajos a 
jászberényi gvmnasiumban kezdette tanári működését, hol 
nyolc/, évet töltött. Onnét városunk főgymnasiurnához helyez­
tetett át fezen,légy év elölt, mely idő alatt épp úgy mint 
Jászberényben, vas szorgalma, pontossága és igazságszerelcte 
által érdemelte ki azon közbeesiilést, melyben mindenki 
által részesittetik. Jelen kineveztetését is ennek köszönheti; 
mely ki ne vezetetéssel vas szorgalma és munkássága van ju­
talmazva. Szivünk melegével gratulálunk Fesztóry igazgató­
nak és kívánjuk, hogy állását az emberi kor legvégső halá­
ráig tölthesse be.

— Előléptetés és kinevexés. A m. kir. igazságügy­
in inisz tér Fábián Fereucz ni. kir. igazságügyi minisztérium iroda 
segédtisztet a szolnoki kir. törvényszékhez iroda igazgatóvá ne­
vezte ki. — Bódogl, Zsigmond jászapátii kir. aljárásbiró ugyan­
ezen kir. járásbírósághoz járásúi ró vá neveztetett ki. Gratulálunk 
Bódogl, járásbirónak kineveztetésébez és hisszük, hogy ezen elő­
léptetése nagy örömet idézett elő Jászapátion, hol az illeti, évek 
óta közszeretetnek és általános becsű lésnek örvendett.

— Nem jön a katonai zenekar. Múlt számunkban 
tettünk említést róla. hogy Müller és XVcszther vasúti ven­
déglősök Pünkösd napján adják át a forgalomnak ünnepélyes 
megnyitás mellett újonnan épített pavilion,jukat a t>8-ik gya­
logezred zenekarának közreműködése mellett. Nevezett urak 
felkértek bennünket annak közlésére, hogy az ünnepélyes 
megnyitás a helybeli zenekar muzsikája mellett fog megtar­
tatni. amennyiben a Pünkösdi ünnepekre az összes katonai 
zenekarok már előre szerződtetve lettek és igy ők a legna­
gyobb utánjárás daczára sem bírlak katona bandát kapni. — 
Így tehát nem részesülünk a nem mindennapi élvezetben.

— Egy kutya nem kutya. A dr. Kiss Ernő 
országgyűlési képviselő megválasztása ellen több választó
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polgár által benyújtott kérvényt a in. kir. Curia I', ho 13-án 
a jövő kedden tárgyalja. Nagyon kíváncsian néz az egész 
szolnoki választó kerület az eredmény elé. mert habár ez 
utóbbi választásnál nem fordultak elő oly nagymérvű sza­
bálytalanságok. mint a múlt év október havában megejtett 
választás alkalmával, mégis a szállongó hírek kapcsán igen 
-ok ok volna a megsemmisítésre. Mi ezen híresztelésnek ma 
nem adunk hitelt, majd csak akkor, ha tényekkel állunk 
szemben.

— Színészet Örömmel konstatáljuk, hogy Szalkay Lajos 
színtársulata a hét folyamán részesült némileg azon érdeklődés­
ben, melyet kitűnően szervezett társulata megérdemel. A heti 
műsor is változatos volt, az előadások pedig kifogástalanok. 
Bakó László, Pntaky Riza, Sárossy Paula, Deéry Béla, Rajz 
Ödön, Szaday, Hal may Kornélia. Baracsy Rózsi, Jeszerniezky 
Sárika, Keleti Juliska és Virágh, teljes igyekezetükkel járultak 
mindenik est sikeréhez. Itt az ideje, hogy érintkezésbe lépjünk 
Szalkay igazgatóval s már most hassunk oda, hogy más alka­
lommal is felkeresse városunkat. Biztosítanunk kell előre meg­
felelő számú bérlettel és ezáltal egyszersmindeiikorra útját ál­
hatjuk a csepfirágó truppok bevonulásának. A társulat e hó 28 ig 
marad városunkban, innen hat előadásra Misiiolezra mennek, a 
nyári tartózkodásra pedig Ungvárra. A hét folyamán színre ke­
rült : Hétfőn „Ivuruez fej a Dávid* félhely árakkal telt ház mel­
lett ; kedden .Pillangó kisasszony“ és „Almafa* helyett Sárossy 
Paula betegsége miatt „Xsába* ; szerdán Shakespeáre tragoediája 
„Othello“ Bakó László remek játékával : csütörtökön délutáni 
előadásban (el is maradhatott volna) a „Falu rossza“, este pe­
dig „Görbe nap“ énekes bohózat, mely előadás alatt kitűnően 
mulatott a közönség. Ezt. a darabot meg is lehetne ismételni. 
Pénteken „Kürtiez Fája Dávid“ harmadszor, szombaton pedig 
Béldi Izor kitűnő operettéje „Katalin“.

— Jegyző választás. Mezőtúr városnak f. évi május 
hó 4 - én Bagossy Károly kir. tanácsos alispán elnöklete alatt 
tartott közgyűlésén Bódi Antal jegyző helyére Jánosi Sándor 
czihakházi jegyzőt választotta meg. Amidőn gratulálunk Jánosi 
Sándor megválasztásához, örömünknek adunk kifejezést, a felett, 
hogy ezen állást egy szakavatott, minden izében korrekt és pon­
tos hivatalnokkal töltötte be.

— Megrágalmazott korcsmáros. A következő so 
rókát olvassuk heh i kollégánk hasábjain :

„M e g 1 o p t á k a v a s u t o n. Zomhori Gedeon megvaszói 
ref. lelkészt múlt hó 26-án vonaton meglopták. A lefkész 
III. oszt. kocsiban utazott heted magával. Elálmosodott út­
közben, lefeküdt s mire felébredt Kaál-Kápolna és Vámos- 
Györk között jiirt a vonat. Hatvanba érve. meg akarta nézni, 
hogy hány óra. de arany órája lánczczal együtt hiányzott a 
zsebéből. Az utasok közfii is, kikkel vonatra szállott, ekkor 
már hiányzott egy. ki Vámos-Györknél kiszállott. Káros a 
mellette ülő egyént gyanúsította, s Hatvanban a Csendőrség- 
11 él feljelentette, azt állitván, hogy a gyanúba vett egyén azzal 
az utassal, ki leszáll ott. összeköttetésben áll s annak adta át 
az ellopott aranyórát és aranylánczot. A gyanúba vett utassal 
azonban nem ért el czélt, csak annyit tudott meg, hogy az 
Kalina János szolnoki vendéglősnek vallotta magát, A csendőr 
ezután a nélkül, lmgv megmotozta volna az illetőt, elbocsá­
tottá. E felületes eljárással alkalmat nyújtott, hogy egy jó 
madár szabadon repüljön. A kár 400 korona.“

Utána jártunk a dolognak és Kalina János vendéglős ki­
jelentéséből tudtuk meg. hogy u aludt a vonaton és nem is 
látta azon egyént, a ki Vámos-Györkön kiszállott. Semmi része 
a lopásban, alaptalanul lett gyanúsítva s még alaptalanabbal 
megintrezolva a lapban a nélkül, hogy czikkiró arról meggyő­
ződött volna. Mint mondja, igazát a bíróságnál fogja keresni.

— Van-e fészked. Boldog ember az. aki azzal dicse- 
kedlu tik. hogy van fészke. Ezt a boldogságot mindezideig nél­
külözte az itteni függetlenségi és 48-as kör ; örömmel konsta­
táljuk tehát most már. hogy a „Függetlenségi és 48-as kör“ 
Bazsó Ferencz Baross utczai heltelkét örök áron megvette és 
arra még ez évben díszes épületet emeltet a kör helyiségei szá­
mára. Kívánjuk. hogy a nemes törekvéssel felruházott testület 
otthont találjon az uj épületben és vigye keresztül benne min­
dazon törekvését, amely a közjóra irányul.

— A közbiztonsági szolgálat ezéIszerű ellátása 
érdekében a ladügyminister leirt valameiivi vármegye közönsé­
géhez. tudatván velők abbeli elhatározását, hogy a nagyobb lét

számmal biró csendőrőrsök állományát leszállítja és az igy 
felszabaduló csendőrökből új őrsöket állíttat föl. — E czentrá- 
lizálás alapelve, hogy sem a meglevő és leszállítandó őröknek, 
sem pedig az ujjonan felállítandó őrsöknek létszáma a főnél 
kisebb nem lessz. Vármegyénk alispánja ebből kifolyólag folyó 
évi május hó 17. napjára értekezletre hívta meg a vármegye- 
beli polgármestereket és főszolcabirókát: s átirt a szolnoki
és kisújszállási cseiidőrparancsnokságlioz, tudatnák, a vármegye 
terület én létező összes csen dórőrs ö km1 k, valamint azok legény­
ségének számát. És pedig úgy a mennyinek lenni kellene és a 
mennyi tényleg van.

— Fegyvergyakorlat. A 681\. zászlóalj parancs­
noksága a fegyvergyakorlatra bevonult póttartalékosok tá­
bori lövéséi folyó hó 16 és 31-éré tűzte ki, mely az alcsi- 
szögi szigeten fog megtartatni. Miután e napokon az alcsi- 
szög környékén a közlekedés veszély Ível jár, az alispán 
felhívta a környékbeli hatóságokat, hozza tudomására a la­
kosságnak, hogy a jelzett napokon e vidéken ne közlekedjék, 
s a közbiztonság érdekében felállított őrszemeknek engedel­
meskedjék.

— Kanyaró. Ismét uralkodik e járvány városunkban, 
de nemcsak itt, hanem az egész környéken. Mint Jászladányról 
értesítenek, naponkint négy öt áldozatot szed. Városunkban egyes 
iskolák már be vannak zárva bizonytalan időre. Legutóbb pedig 
alispáni rendeletre az összes elemi iskolák bezárattak.

T1 R( Z Á.
Mi újság?

Irta: DEÉSIVS.
Ezzel a kérdéssel szólított meg egy barátom, a mint a 

vármegyeház kapuján kiléptem. En, mivel semmiféle újságot 
sem Indiain, mosolyogva feleltem:

— Eső'lesz!
— No nem azt akartam tudni: hanem, hogy mi a vé­

leményed a Szénipéteri Sára ügyről V
— Vagy úgy? Nekem egyáltalán nem szokott vélemé­

nyem lenni még másféle ügyről sem : nemhogy a Szentpéteri 
Sára ügyről lenne.

Erre az én legkedvesebb barátom haragos pillantást vetve 
reá in. sarkon fordult és ott hagyott, fogai közt mormogta:

- Ma megint nem lehet veled beszélni okosan.
Én természetesen elálmélkodtam barátom rejtélyes maga­

viseletén és ál inéi kodásomban elfelejtettem haza menni; a 
mit máskor rendesen nem szoktam elfelejteni. Sőt még azt 
is elfelejtettem, hogy meginduljak valamerre. Igv történt, hogy 
továbbra is állva maradtam a vármegyeház boltozata alatt, 
es azon kezdtem gondolkodni, hogy mely irányba induljak 
el: mikor valaki hátba ütött; mire én, mint jó nevelésű em­
ber. illedelmesen bocsánatot kértem a hátha ütő uraságtól; 
ki is kedélyesen vissza felelte:

— Nem vétett semmit, barátom! Én erre a feleletre bá­
torságot vettem magamnak a hátba ütő szemei közé nézni; 
kiben egy másik barátomat ismertein fel: ki éjjen a kezét 
nyújtotta (elem. En is kinyújtottam tehát a kezemet és meg­
történt a barátságos kézszoritás, de barátom az én szervu- 
szomra azzal a kérdéssel felelt:

—- Mi újság?
Köszönöm becses kérdésedet. Semmi! Feleltem meg­

hatottam meri az jutott eszembe, hogy barátom nyilván va­
lami örvendetes családi esemény bekövetkezése iránt érdek­
lődik. Barátom azonban kiábrándított, mert kérdezte:

— Ilát nem tudod még azt sem, hogy mi történt a 
Szenlj.éteri Sára ügygyei ? és olyan szánakozó arezot vágott, 
mintha legalább is a tyúkszememre hágott volna.

Én nem tudok semmit erről a tiszteli ügyről; felel­
tem naiv arczczal.

Ki látott ilyen együgyű embert, a ki még a Szcnt- 
péleri Sára ügyről sem tud semmit? s azzal olt hagyott, mint 
Szent l’al az olahokat. En janiig továbbra is állva maradtam 
c> meg mindig azon törtem a lejemet, hogv merre menjek: 
mikor valaki karon ragad es húzni kezd magával, mielőtt a 
ragadozó szemei közé nézhettem volna, ö megszólalt és 
kérdezte:
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— Mi újság ?
— Erre én dühös lettem és a nélkül, hogy szemei közé 

néztem volna, mondám:
( ram! Ön eltévesztette a ezimet, mert én nem vagyok 

tudakozó intézet, hogy önnek újsággal szolgálhassak.
— Ne tessék haragudni! Nem akartam megsérteni, ha­

nem vsak a kedvenez t.............de nem fejezhette he mon­
dó kaját. mert közbe vágtam:

— Köszönöm szives érdeklődését, a Tiborka egészséges, 
vsak sokat szeret aludni, mikor ehren van. az ablakba kujon- 
kodik és hamuiéit megugatja.

— Oh kérem! Eu nem a Ti bor káról kérdezősködtem, 
hanem arról a mostani kedvenez témáról, a Szentpéteri Sára 
ügyről. —— mondá és karomat folyton szorongatta.

I g\ ! beleltem csalódottan és dühösen kirántottam 
karomat a karjából és minden meghatározott czél nélkül 
végig rohantam a korzón, mely alkalommal meggyőződhet­
te111 arról, hogy mindenki a Szentpéteri Sára ügyet tárgyalja, 
különféle variácziókban. Ösmerőscim pedig minden lépteu- 
nvomon azzal szólítottak meg:

— Mi újság?
Mivel erre a sok mi újságra már nem bírtam feleletet 

adni. elindultam tehat haza felé, kedély állapotom azonban 
teljesen meg volt zavarva és izgatottan érkeztem lakásomra, 
hol újabb meglepetés várt. mert mikor feleségemet rendes 
szokásom szerint meg akartam csókolni, a helyett, hogy a 
száját összecsücsöritette volna, még inkább kitátotta és tele 
torokkal kérdezte :

— Mi újság?
Még te is? feleltem teljesen kétségbe esve, egyebet 

azonban nem tudtam felelni, mert sokkal inkább fel voltam 
izgatva, minthogy udvarias feleletet adhattam volna, gorom­
bát meg nem akartam adni, már vsak azért sem, mivel a 
viszont felelet esetleg csattanós lelt volna. Elhatároztam, hogy 
történjék akármi, de egy szót sem szólok és ez lett a vesz­
tem. mivel a feleségem folyton kérdezett és én folyton nem 
feleltem neki semmit, tehát, hogy kérdéseinek nyomatéba 
legyen, elkezdett pityeregni: már pedig azt minden férj tudja, 
hogy mikor az asszony pityergésre fogja, az nagyon drágán 
szokott végződni. Így történt velem is. mivel az én aranyos 
kis feleségem vsak egy csinos nyári selyemruha és egy meg­
fordított gomba alakú kalap fejében volt hajlandó a pityer- 
géssel felhagyni. A teljes kibékülést azon feltételhez kötötte, 
hogy írjam ki az újságba a tárgyalást vezető elnök kegyet­
len és feleségem szerint semmivel nem indokolható azon eljárá­
sát, hogy asszonyoknak nem adott jegyet a tárgyalás vógig- 
hallgathatására.

Én tőlem kitelhetően védelmeztem az elnök eljárását 
és azzal érveltem, hogy valószínűleg pikáns dolgok is merül­
hetnek fel a tárgyalás folyamán és azért nem adott belépő 
jegyet. Hiába való volt minden érvelésem, mert a feleségem 
fenyegetőleg kijelentette: ha még egyszer tárgyalják Szent­
péteri Sárát és az elnök megint kegyetlen lesz —- akkor 
az asszonyok, asszonynép gyűlést fognak tartani a Kossuth 
túrén és az elnök urat böjkottálni fogják.

Azt nem mondta meg, hogy mitől, de én "gondolom és 
épen ezért ajánlom az elnök úrnak: igyekezzék azt elkerülni.

Mivel ősi magyarszokás szerint, minden kibékülésnek 
áldomás ivás a vége, én is elhatároztam, hogy megiszom az 
áldomást és elmentem a kávéházba egy piccolora. Útközben 
eszembe jutott az. hogy milyen veszedelmes asszonyság az 
a Szentpéteri Sára; mert, ime nemcsak a magas curiának 
szerzett kellemetlenséget, hanem még engemet is megfejt 
egy színes nyári selyem ruha és egy felforditott gomba alakú 
kalap erejéig.

A mint beléptem a kávéházba és helyet foglaltam a 
rendes asztalomnál, a pinezér megszokott alázatossága he­
lyett kidüllesztett mellel tette a piccolot asztalomra és büsz­
kén, hogy ne mondjam gőgös hanghordozással mondá: — a 
megszokott tessék kérem alásan helyet:

— Mi u.jság?
— Az, hogy magának elment az esze ! Feleltem vissza 

dühösen és izgatottan felugrottam, ami elég helytelen volt, 
mert a piccolo végig ömlött színes kabátomon. Ez a bal­
eset aztán végképen kihozott a sodromból és már azon a 
ponton voltam, hogy egy" nyaklevessel jutalmazom meg a

<).

szegény pinezért — mert meggyőződésem az volt, hogy ö 
az oka annak, hogy a kabátom itta meg a piccolot — de 
mert a botránytól félek és épen idejében egy jó ötletem 
támadt : igy a helyett, hogy a szegény amúgy is megijedt 
pinczert nyakon vágtam volna, másik piccolot rendeltem és 
hogy a további kellemetlenségnek elejét vegyem, a kávéház 
legsötétebb sarkában lévő asztalhoz ültem. Itt aztán sike­
rült a második piccolot szerencsésen elfogyasztani: de újság 
olvasás már nem sikerült, mert egy úr ült asztalomhoz, még 
pedig minden köszöntés nélkül. Ez a müveletlenség ismét 
felizgatott és hogy asztaltársamat kissé megbosszantsam le- 
ereszkedöleg kérdeztem :

— Mi újság ?
.. A tisztelt úr azonban kérdésemet nem vette tudo­

másul. en tehát még hangosabban kérdeztem másodszor is :
— Mi újság? de erre sem kaptam feleletet ami kép­

zeletet leiül múló dühbe hozott és arra ingerelt, hogy har­
madszor is torkom szakadtából kiáltottam :

— Mi újság? Erre aztán az összes jelenlévők asztalom 
köre gyülekeztek, a pinezér meg jobban (elcsavarta a villa­
mos lángot, mikor asztaltársamban az öreg Lenczi bácsit 
ismertem fel.

0 volt tehát az egyetlen ember, kit nem hozott lázba 
a Szentpéteri Sára ügy.

HIRDETÉSEK.
2006/1902. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A szolnoki kir. törvényszék, mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a tiszavidéki hitelintézel és 
takarékpénztár v é g r eh aj tat ónak, Pataki István végre­
hajtást szenvedő elleni 1479 korona 20 fillér tőkekö­
vetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a szol­
noki kir. törvényszék (a szolnoki kir. járásbíróság) 
területén levő Tiszavárkony község határában fekvő a Pa­
taki István alperes tulajdonát képező a tiszavárkonvi 287. 
számú telekjegyzőkönyvben A fi. r. sz. a. foglalt 818 
koronára becsült (956—957.) hrsz. 1 hold 600 -ül- 
nyi szőlő, a tiszavárkonvi 292. szánni tjkvben A f 
1. sorszám a. foglalt 197 koronára becsült (968—969.) 
hrsz. szőlő, a tiszavárkonvi 295. sz. tjkvben A f 1. 
sorsz. a. foglalt 816 koronára becsült (972 -973.) 
hrsz. 1 hold 16 -ölnvi szőlő és a tvárkonyi 381. 
sz. tjkvben A | l. sorsz. a. foglalt 817 koronára be­
csült 976. hrsz. 1 hokinyi szőlőből álló ingatlanokra 
az árverést a kitett becsár. mint ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlan az 1902. évi junius hó 2-ik nap­
ján d. e. 8 órájakor Tiszavárkony község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiki­
áltási áron aiol is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10 % -át, vagyis készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t.-cz. 42. í(-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám a. kelt 
igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t.-cz. 170. §. értelmében a bánatpénz­
nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szolnokon, a kir. törvényszék, mint tkvi 
hatóságnál 1902. évi márczius hó 7. napján.

Kiéger József, kir. trvszéki bíró.

Eladó telek. f.f?hérl'! "/ff11?™ üres______________________ telek szabad kézből eladó. —
Bővebb fel világosi tás nyerhető Jókai-utcza 22. sz. alatt.



10 SZOLNOKI LAPOK. 1002. május 11.

mű-órás és ékszerészek

Üzlet: Gorove-utcza ^ G L N ö K Ö A • Saját ház.

Vidéki
megrendelések 
pontosan és azonnal 
— teljesítetnek. —

Ajánlja raktárukat
INGA, FALI, ÉBRESZTŐ ÓRÁK

svájczi remontoir, horgony és henger, arany, ezüst, nickel,
9F férfi és női zseb-órákból.
Javítások és újonnan elkészítések egy évi jótállás mellett eszközöltetnek.
Arany Aksznn-ik a magv. kir. fémjelző hivatal bélyegével vannak vitáivá, u. ni.

KARPERECZEK, BROCHOK.
MEDAL, ÉRMEK, GARNITUROK, FÜLBEVALÓK

Köves-, karika-, brillant- és ‘'gyémánt-gyűrűk.
= INGGOMBOK és ARANYLANCZOK =

gyári árakon.

Látszerészeti czikkek minden kivitelben

13 próbás ezüst tárgyak, asztalszerek. girandok, asztalékek nemvsak legdiva­
tosabb. de legjutányosabb árakén nagy választékban találhatók.

Vésési
m u n k á k helyben 
-----készülnek. ——

sp. '■’f. •m . j. m -fiv-m i

Braun Vilmos
kárpitos

Szolnok. Felső malom-ut 4. szám.

Készítek díványokat 12 írttól feljebb 
Garnitúrákat .... 50 „
Matt teljes hálószoba 110 „
Ebédlő berendezés.. 80

H

n n

Fabútorok rajz után a legjutányosabb 
árban készíttetnek.

Mindenféle kárpitos és díszítő munkák, vala­
mint tapétázások a legjutányosabb árban 

számíttatnak

.) o'J

Tisztelettel

Braun Vimos
vármegyei és közkórházi kárpitos.

V

Magyar általános kőszénbánya r.-társulat
képviselője

FODOR IZSÓ
SZOLNOK, SZAPÄRI-UTCZA XI SZÁM.

Ajánlja a kitűnő minőségű

Tatai brikett szenet
a tapasztalat. igazolta. es számos elismerő levelek bi­
zonyítják. hogy .

szántásnál gőzeimhez, csépi esnél locomobilokhoz 
nincs johh és jutányosabb 1 ütő anyag a brikett színi­
nél fii lő erőben eléri a porosz szenet ,

szoba fűtésre legkitűnőbb,
mert szagtalan, nem piszkit. nem porlik, salak nélkii 
hamuvá ég, egyforma darabokból áll. nem kell törni.

Ifltai brikett szen szolnoki föclárusiló he­
he: Mezőgazdasági szövetkezet . 5 12

1902. Nyomatott a kiadó- és láptulajdonos: lláv és' G nm vármegyei kő- és könyvnyomdászok gyorssajtóján Szóitokon.


